



会计职业道德准则之我见

纪 财

根据自己从事实际工作的体会，我认为把“实事求是，坚持原则，精打细算，廉洁奉公”作为会计职业道德准则较为合适。理由如下：

一、会计职业道德准则应当充分体现会计工作的特性。会计工作的基本内容是核算，目的是千方百计提高经济效益。精打细算，准确地体现了会计工作的基本内容，指明了会计人员的职责和要求。会计人员必须具有高度的责任心，过硬的业务技术，勤勤恳恳的工作态度，才能真正做到精打细算。

二、会计职业道德准则应当围绕会计的职能行为来规范。会计的基本职能是对社会主义扩大再生产过程中的资金运动进行反映和监督。反映必须真实，监

督必须根据国家的财经方针政策和规章制度。这也就是通常所称的“原则性”。实事求是，坚持原则是做好会计工作的根本保证，因此应当列入会计职业道德准则。

三、会计职业道德准则应当突出廉洁奉公。实事求是，坚持原则，是会计人员道德品质的集中体现。绝大多数会计人员是这样做了，但也有一些会计人员未能做到。究其原因，是对公私的态度不同。只有廉洁奉公，不谋私利，才能理直气壮地按原则办事，不怕讽刺挖苦，不怕打击报复。基于这种认识，我认为廉洁奉公应当作为会计职业道德。



《财务与会计》今年第3期发表的聂占五同志《会计职业道德简明表述之我见》一文，用“秉公办事，平等待人”作为会计职业道德标准，我有不同看法。因为这一“简明表述”没有反映会计行业的特征，其他行业也都适用。我认为会计职业道德以“秉公理财认真核算”比较恰当。理由是：

一、“秉公”包含了坚持原则，维护法纪，大公无私，一视同仁；“理财”体现了财会工作的基本内容。“秉公”的对象是理财，“理财”是财会人员的职责。财会人员只有坚持“秉公”，才能行使监督的职责。

二、“认真”包含实事求是，耐心细致，重证据重分析，重数据。“核算”包含按财会法规 and 会计制度的规定，审核单

据，编制凭证，登记帐簿，计算经济效果，编制会计报表等。“认真”的对象是核算，“核算”是财会人员的职责。财会人员只有认真负责，才能实事求是地进行核算。

· 百花园 ·

忆江南

改变“单打一” 实现“多面手”

张时燮

· 单打一^①，墨守旧规程。依样葫芦何易易，多年一贯愧平平。停滞“会盲”^②生。

多面手，财苑重全能。高屋建瓴轮换制，海天寥廓任纵横。功到自然成。

注：①“单打一”见《财务与会计》1986年11期《会计人员的工作“单打一”的状况应改变》一文。

②会：读Kuài，指会计。

也谈会计职业道德的简明表述

周绍渡